



浙江莲都:

“红色+旅游” 打开“两山”转化通道

以国家生态产品价值实现机制试点创建、浙江(丽水)绿色发展综合改革创新区和全省大花园核心区建设为契机,莲都区开展红色旅游资源调查,谋划实施红色旅游项目,全面推广莲都红色旅游精品路线,切实将绿水青山转化为金山银山。

串点成线,整合红色旅游新资源。以北部山区红色遗址、遗迹富集的区域为核心,将大港头镇浙江铁工厂旧址,经老竹东西岩及新屋、太平三岩寺,北至雅溪岱后等景点串连成线。以红色文化为主题,深入挖掘浙西南革命根据地在丽水期间的抗战历程、英雄人物、主要战役等,梳理展示中共丽水县委发展沿革。

项目提升,发展全域旅游新模式。深入挖掘抗战时期独有的生产、生活、教育、战斗元素,在现有已建设完成项目的基础上进一步提升改造,完善基础设施条件,依托旅游景区、特色乡村等,创新开发、建设、管理、营销体制,探索红色旅游、红色文化、红色体验融入全域旅游发展的新模式。

丰富业态,打造莲都旅游新样板。以“户外拓展”“民俗体验”“农旅休闲”等旅游项目为切入点,力争实现从单纯红色景区向综合旅游目的地,从传统观光向深度综合体验,从年龄层老年化趋向年轻化等方面的转变。

如协同开发红色军旅文化与户外拓展项目,填补红色旅游户外空间上的项目空白;打破只开发红色旅游资源的固化模式,开发民俗产品和非遗体验;构建农旅休闲和红色旅游的多种创新业态组合,建立集农庄、民宿、农业景观、生活体验、农产品展销于一体的综合体项目,实现一二三产融合,带动当地产业升级发展和村民致富。



中共丽水县委旧址



雅溪镇

莲都区位于浙江西南部,是丽水市人民政府所在地,也是浙西南地区政治、经济、文化中心。莲都区有着光荣的革命传统,自1927年中国共产党开始在莲都活动至1949年5月全境解放,革命斗争艰难曲折,党组织在数度与上级失去联系的情况下,坚持22年红旗不倒,与兄弟县(市)共同缔造了伟大的“浙西南革命精神”。

近年来,莲都区以红色文化为引领,聚焦对标以“浙西南革命精神”为“丽水之干”注魂、赋能、立根这个根本,将“红+绿”融合发展作为推动莲都高质量绿色发展的主线,不断丰富发展业态,推动全区经济持续健康发展,努力实现“绿”“富”“强”。 □文/洪凯丽

以“红”推“绿” 深谋绿色发展之路



老竹镇-南乡革命纪念馆

“红色+村镇” 创造本土绿色财富

充分挖掘利用好红色资源和生态资源,打造多个重点红色乡镇,助力乡村振兴。

打造风情畲镇,花园老竹。围绕红色文化、畲族文化和白莲文化,结合市史政教育基地的优势,以历史文化村落保护如新屋、梁村的古民居为依托,打造以红色文化为主题的旅游线路。以南乡革命纪念馆为主线,依托新屋村红色文化,建设红色革命营地;以沙溪村为重点,培育出一批独具特色的民宿体验点,年接待游客约8万人次,旅游收入达600余万元;开发特色水果种植,如蓝莓、火龙果、猕猴桃、红美人柑橘、覆盆子、白莲等规模种植,实现了游客观光旅游和农民增收致富双重效应。

建设红色北乡,魅力雅溪。雅溪镇是浙西南的红色革命发源地之一,是莲都区著名的红色革命根据地、中共丽水县委旧址所在乡镇。以打造“红色北乡,魅力雅溪”为目标,结合红色旧址、文化古村的保护与利用,对全镇有关红色点位进行统筹规划。同时深入挖掘生态优势,将自然元素和红色文化、古村等特色元素有效结合,彰显地域特色,形成了具有山水观光、民宿体验、养生休闲为特色的旅游风情乡村。

目前,岱后村红色研学基地正在建设,红色旅游接待中心建设日趋完善。库川、龚山、西溪等3个村的中国传统村落保护利用项目总投资约750万元,已完成初步设计编制和网上招标。下一步,雅溪镇将以红色资源为主题,建设居住旅游型生态镇,继续加强美丽乡村建设,加快硬件设施建设,使之成为乡村慢生活的最佳体验区,打造“魅力雅溪”新格局。

发展桃源仙渡,红色之乡。仙渡是一块拥有丰富革命历史资源的红色土地,11个行政村均为革命老区村,是丽水最大的桃产业基地,也是丽水市首个桃花拍摄基地。通过举办桃花节等活动,有效带动了周边农家乐、民宿等产业的发展,直接增收农民钱袋子。

仙渡乡着力把产业发展、生态旅游、红色文化紧密结合、精心策划。抓好北乡革命历史纪念馆改造升级、和合(仙渡)农民暴动红色旅游路线、革命旧址遗址等红色旅游项目建设,借助园林综合体、田园观光游的优势,将生态农业、红色旅游、多维产业融合,打造多产业结合、集多种活动特色于一体的复合型旅游产品,形成“以绿带红”、“以红促绿”的良性互动。

“红色+教育” 丰富莲都红色底蕴

形成以红色文化为引领,红色旅游经典景区为核心、“红+绿”融合发展为特色的一批红色教育基地。

中共丽水县委旧址。该旧址位于雅溪镇岱后村,是莲都区重点文物保护单位、丽水市爱国主义教育基地。纪念馆开放以来,参观人数不断攀升,为革命传统教育和爱国主义教育提供了重要的场所和生动教材。

南乡革命纪念馆。该纪念馆位于老竹镇新陶村,是市级史政教育基地。2018年,南乡革命纪念馆先后接待了360余批次、3万余人次的参观、考察、学习和培训。包括各类党政机关、党支部活动、青少年爱国主义教育培训、亲子户外活动等。

北乡革命纪念馆。该纪念馆位于仙渡乡葛畈村,为市级爱国主义教育基地,丽水市首个由村级组织筹建的综合性历史纪念馆,为弘扬北乡革命精神发挥了巨大作用。

三岩寺红军洞。位于太平乡巨溪村,是莲都区爱国主义教育基地。1988年8月,中共丽水市委、丽水市人民政府(县级)建立了“三岩寺红军烈士纪念碑”,阳面碑名由原全国人大副委员长叶飞题书,碑阴记述红军烈士斗争事迹。

接下来,莲都区将根据“源于历史、融入现实、引领未来”的原则,从革命精神研究传承、红色文化遗存保护发展、红色产业体系构建、红色村镇提升建设、交通设施优化、红色教育基地打造和红色文化合作交流等多方面领域,全面掀起弘扬践行“浙西南革命精神”热潮,加快莲都高质量绿色发展,奋力开辟“绿水青山就是金山银山”新境界。